

στά δύο! Λαβόθηκε επίσης και ο Νικηταράς.

Όταν οι Έλληνες απομακρύνθηκαν λίγο, οι Τούρκοι άνοιξαν τις πόρτες των φρουριών και ξέσπασαν βιάζοντας για να γυνώσκουν τον νεκρό... Ο Νικηταράς μόλις κατάφερε να ξεφύγει την αιχμαλωσία την ώρα αυτή. Με δυσκολία διέ οι φιλέλληνες κατορθώσαν να πάρουν μαζί τους το λείψανο του νεκρού άρχηγού τους Αϊνιγκ, για να το θάψουν.

Οι Τούρκοι έπιασαν τρεις βαρεία πληγωμένους Έλληνες—μεταξύ των οποίων και τον άξιωματικό Κεληπερλή από το Γεράκι—και τους έφεραν με απανθρωπία μέσα στην πόλη. Του Κεληπερλή ήταν σπασμένο το δεξί πόδι, και μούγγριζε από τους πόνους...

Οι Τούρκοι παρέδωσαν τους δυστυχισμένους αυτούς στους Έβραίους του Ναυπλίου, οι οποίοι, αφού τους έβασάνισαν κατά πολλούς τρόπους, στο τέλος τους έκομιάτισαν και έφριξαν τις σάρκες τους έξω από τα τείχη. Ένας Έβραίος, γέρος, έβαλε το παιδί του κι έκοψε με τα δόντια του το αυτί του Κεληπερλή και το έμάσησε!... Τα κεφάλια των θανατωθέντων, οι Τούρκοι τα έβαλαν επάνω σε κοντάρια και τα έγύριζαν θοισιμειντικά στους μαχαλάδες και στους προμαχώνες.

Ένας από τους φιλέλληνες, ο Γάλλος συνταγματάρχης Βουτιέ, γράφει τ' ακόλουθα σχετικά με την άποψη του Έλληνική προσπάθεια, που κατέληψε τότε το Έθνος:

«...Ο Στόλος κατέλευσε, ή σκάλες μετεκοιμήθησαν και, αφού έγινε όδυσσεία, ή έφοδος έναντιον του Ναυπλίου ώδισθη για την 4η Δεκεμβρίου.

«Η νύχτα έπέρασε με εθδήμια, με τραγούδια. Ένας άνηπιός της Μπουμπουλίνας παρουσιάστηκε στον Υψηλάντη, συνοδευόμενος από πολλούς μουσικούς που έπαιαν έγχωρία όργανα. Η μουσική εκείνη συμφωνία είχε και το παράδοξο, άρεσε όμως πολύ στους στρατιώτες. Ερώτησε το νέο αυτό για την αΐτια της μουσικής συναυλίας, και με πολλή ζωηρότητα μου άπηνησε:

— Ζούμε σήμερα, ξέρονε όμως τί θα γίνει αύριο; Άς γλεντήσουμε λοιπόν ως στην τελευταία στιγμή που μας μένει!...

«Σκενίσσαμε από το στρατόπεδο δυό όρες πρό της ανατολής του Ήλιου κι έπάσαμε οωπηλοί τις κατάλληλες θέσεις έχοντας κωφωμένα τα μάτια στον Προφήτη Ήλια.

«Τά φωτεινά σημεία φάνηκαν τέλος κι' ο Κολοκοτρώνης άρχισε την έπιθειά, ή όποια άμείσως έγενικεύθη. Δυστυχώς όμως ο αντίθετος άνεμος έκοψε να καθυστερήσουν τα πλοία κι' έτσι ή προσπάθειά μας πήγε χαμένη».

«Έπειτα από την άτυχη αυτή έπιχειρήση, ο Δημιήτριος Ύψηλάντης, αφού έτοποθέτησε σε διάφορες έπιτακές θέσεις πρό του Ναυπλίου τις φρουρές που χρειάζονταν για τη διατήρησή της πολιορκίας, έπέστρεψε με το κίριο σωμα στο Άργοσ. Έκει έθαψε, με μεγάλη στρατιωτική και έκκλησιαστική ποιητή το Γερμανό φιλέλληνα Αϊνιγκ—ετ δ ν ά ν δ ρ ε ί ο ν Α ί ν ι γ κ—όπως έλεγε—και αφού ανασηκώθηκε στο στρατό του, άποφάσισε, με τον Κολοκοτρώνη και τους άλλους άρχηγούς, να βαδίση έναντιον του Κάστρου της Ακροκοιτώνου.

Σχετικώς με τά γεγονότα που διηγηθήκαμε, ο Ναυπλιεύς Ιστορικός Μιχ. Λαμπρινίδης αναφέρει το ακόλουθο επεισόδιο:

«Κατά την διάρκεια των πυροβολίων παρετηρήθη ότι ένας από τους προμαχώνας του Ναυπλίου έβαλλεν εδστόχος κατά των Έλλήνων. Ο Θεός Κολοκοτρώνης, ο όποιος άνελεήφθη τούτο εγκάιως, έδιάλεξε δέκα καλούς σκοπευτάς, εις τους όποιους παρήγγειλε να σκοπεύσουν εις ώριμένον σημειον προς την κανονθουρίδα, να πυροβολήσουν δε μόλις δοθθί εις αυτούς τó σήνημα. Έπειτα από όλίγας στιγμάς, εθδός ως ο Θεός Κολοκοτρώνης διέκρινεν ότι ο διεθυνών τά πυροβόλα του προμαχώνος τούτου διηχέτο πρό του άνοιγματος της κανονθουρίδος, διάταξε πύρ... Ο άρχιπυροβολητής, ο όποιος ήτο Άγγλος εκ του πληρωμάτος του άρτι καταπέσαντος επί των λυμένα του Ναυπλίου αιτηρόφου «Ιάσσηπος», βληθείς υπό πλείονων της μιάς σφαιρών, έπεσε νεκρός και τó πύρ του προμαχώνος τούτου έσίγησε από της στιγμής εκείνης».

ΟΜΙΛΟΥΝ ΟΙ ΣΟΦΟΙ

Η λύθη εινε ένα άνθος που μεγαλώνει πρό πάντων άπάνω στους τάφους.

Γ. Σ ά ν δ α — Όποιος θεωρεί τη θεία του κατοικία τον, δεν μπορεί παρά νάναι κατώτερος από τη θεία του.

Σ α β ί λ λ — Παραλοιοίμαστε κάθε τόσο πως ή μέρες μας εινε λίγες κι' όμως ζούμε σάν να μίν είχαν τέλος.

Σ ε ν ε ζ α ς — Η οικονομία εινε το μεγαλύτερο εισόδημα.

Κ ι κ ε ρ ω ν — Η ποιότης μιάς πράξης έξαρτάται από τον σκοπόν με τον όποιον γίνεται.

Κοραής

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΓΕΛΩΤΟΠΟΙΩΝ

Οι γελωτοποιοί κατά την αρχαιότητα. Πόθεν ή λέξις «απαρά- ριτες». Στά συμπεσία των πλεισιών. Τά αγάλματα των γελωτοποιών στην άρχαία Ρώμη. Οι γελωτοποιοί στη Δύσι. Υπό την δυσμενεία της Έκκλησίας. Οι Πάπαι και οι γελω- τοποιοί των. Σχολές γελωτοποιών. Η φορεσιά τους. Ποιός τους κατήργησε, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Οι γελωτοποιοί—για τους πιο όνομαστους των οποίων έχουμε γρά- φει ώριμες ιστορικές σελίδες—ήσαν άλλοτε απαραίτητοι στις βασι- λείες αλλές όπου διασκέδαζαν τους μονάρχας με την κακοσχημία τους και με τά άστεία τους.

Οι παλαιοι σουλτάνοι της Ανατολής είχαν άλλοτε καθέναν το γελωτοποιό του, ο όποιος διέμενε στά ανάκτορα του κυρίου του και συντηρείτο άπ' αυτόν.

Άλλά οι γελωτοποιοί ύπάρχον και σε πολύ παλαιότερα χρόνια. Υπήρχον ακόμη και στην άκνη των αρχαίων Αθηνών, όποτε άπε- κολουτο απαράσιτοι και είχαν το προνόμιο να παρουσιάζονται αυ- τόκλητοι στά συμπέσια των πλεισιών, τους όποιους διασκέδαζαν με τις έξυπνάδες τους, γεμιζοντας συγχρόνως και την παραδαρμέ- νη τους.

Άλλά και ή Ρώμη είχε τους γελωτοποιούς της. Στην άγορά μά- λιστα ήσαν στημένα ξύλινα αγάλματα, τά όποια απεικόνιζαν διαφό- ρους γελωτοποιούς της εποχής.

Ο θεοσός των γελωτοποιών εισήχητη πολύ άργότερα και στά ύπόλοιπα μέρη της Δύσεως. Ο πρώτος μονάρχης που διατήρησε γελωτοποιό ήταν ο Κάρολος Ε'. Ο Κάρολος έγραψε κάπο- τε σ' έναν φίλο τον παρακαλώντάς τον να του προμηθεύση γελωτοποιούς, γιατί ο ένας που είχε δέν τó άρκοσ!

Οι γελωτοποιοί με τά ανάρκοστα καιμάτια τους δέν άφηναν να ύποπέσουν στη δυσμενεία της εκκλησίας. Κατά τó έτος μάλιστα 1160, ο έπίσκοπος Σαλιμπούρι τούς απέλεισε από την εκκλησιαστική κοινωνία.

Οι πάπαι όμως της Ρώμης δέν είχαν την ίδια γνώμη για τά πλάσματα αυτά τά άδικημέ- να από τη φύσι και τά περιφρονημένα από τον κόσμο.

Ο πάπας Λέον ο 10ος π.χ. είχε στο Βατι- κανό δυό γελωτοποιούς, οι όποιοι τόν διασκέδα- ζαν παρά πολύ στις ώρες της δυσμίας του και τόν έκαναν να ξεγάνη για λίγο τις σκοτω- φές της δουλείας.

Κατά την εποχή εκείνη ύπάρχον πάμπολλοι γελωτοποιοί στο Μεξικό. Από εκεί λοιπόν μετελήθησαν μερικοί για να διασκέδασουν τον μελαγχολικό πάπα Κλήμηνα Ζ'.

Σιγά-σιγά ή συνήθεια τού γελωτοποιού έγινε έπαγγελμα και άρ- χισε να προσελίχη και γυναίκες. Οι γελωτοποιοί ήσαν αναγκαζόμενοι να σπουδάζουν τώρα την τέχνη τους και να προσπαθούν να φαίνον- ται όσον τó δυνατόν πιο έξυπνοι στους κυριούς τους, οι όποιοι τους άγόραζαν πανάκριβα και τους διατηρούσαν στά παλάτια τους. Στις συναστροφές, στις διασκεδάσεις και στους χορούς, οι γελωτοποιοί προλαύσαν την εθδήμια και σκοπούσαν γίγρω τά γέλια με τά πη- διμάτια τους, τις τοιψίες τους και τις εθφρολογίες τους.

Πολλοι γελωτοποιοί έγιναν οι έπιστήθιοι φίλοι των ήγεμόνων, οι όποιοι τους είχαν πάντα στο πλευρό τους και τους αγαπούσαν έ- ξαιρετικά.

Πολλοί μάλιστα άπ' αυτούς εξηρησιμοποίουν την έπιρροή που είχαν στις βασιλικές αλλές και συντελούσαν στο να μίν λαμβάνουν οι ήγεμόνες άδικες αποφάσεις.

Ο Πέτρος ο Μέγας, μεταξύ των άλλων καινοτομιών του, έκανε και μία περιεργότατη. Όσοι από τους σοφούς του δέν έκτελούσαν τις ύποχρεώσεις των όσων πολιτά ή όσοι προσεβατοί τού χρότους δέν έξεπλήθρωναν καλά την άποστολή τους, κατατάσσοντο στο λεγόμε- νοσμά των γελωτοποιών, τó όποιο σιγά-σιγά έφτασε να συμπεριλαμ- βάνη της μεγαλύτερες έπιστημονικές και πολιτικές κορυφές της χώρας!

Εκτός αυτού οι γελωτοποιοί έθεωρούντο επίσης πρόσκαιρα τού χρότους και πολλοί άπ' αυτούς έτιμόντο με σπουδαίατα ίστορικά παρόσημα, τά όποια δέν έ- δίδοντο ούτε στους γενναιοτέρους πολεμίες.

Η στολή των γελωτοποιών άλλαζε κατά διάφορες εποχές, αναλόγως των γούστων που επικρατούσαν έ- κείστοτε στις αλλές. Πάντως όμως κατοσκευάζοντο και αυτές κατά τρόπο που να προκαλούν τη θμηρία.

Ο θεοσός των γελωτοποιών απέκτησε σιγά-σιγά τόση σημασία, ώστε συνεστήθη και τó τάγμα των κολομένων γελωτοποιών τού πάπα.

Η βασιλεία της Άγγλίας Μαρία Ξεσήχησε ά- κούοντας της άνεξάντητες εθφρολογίες τού άγαπημέ- νου της γελωτοποιού.

Αυτή συνήθεια της διατήρησε γελωτοποιών ήταν ο βασιλεύς της Άγγλίας Γεώργιος, τού όποιου τó πα- ράδειγμα έμυμήθησαν και διλοι οι άλλοι μονάρχαι.

